

EXPUNERE DE MOTIVE

În Programul de Guvernare pentru perioada 2005-2008, sunt propuse o serie de măsuri pentru creșterea calității vieții de familie: redimensionarea măsurilor de protecție socială pasivă – ajutor financiar pentru familiile cu nevoi speciale și dinamizarea măsurilor active de solidaritate familială, sporirea participării active a societății civile și dezvoltarea durabilă a parteneriatului în beneficiul dezvoltării și protecției familiei, reducerea disparităților față de accesul la resursele dezvoltării existente între familiile din mediul urban și cele din mediul rural.

În vederea îmbunătățirii echilibrului socio-economic al familiei, se propune acordarea unui sprijin financiar la constituirea familiilor în care fiecare dintre soți se află la prima căsătorie.

În România se constată o scădere a numărului căsătoriilor de la an la an. În absența unor factori social-economici favorizanți, tinerii amână tot mai mult căsătoria și datorită faptului că nu primesc sprijin din partea statului la constituirea familiei.

Prin proiectul de lege se urmărește implicarea autorităților administrației publice locale în vederea susținerii familiilor tinere prin măsuri punctuale de sprijin financiar.

Proiectul de lege prevede în principal următoarele:

- instituie un sprijin financiar la constituirea familiei, la prima căsătorie a fiecăruia dintre soți;

- beneficiarii legii sunt familiile, în care fiecare dintre soți are domiciliul sau reședința în România, indiferent de cetățenia soților;

- beneficiază de prevederile prezentei legi familiile care se află în una dintre următoarele situații: căsătoria a fost încheiată la autoritățile locale competente de pe teritoriul României, la autoritățile locale competente de pe teritoriul altor țări, la misiunile diplomatice, la oficiile consulare de carieră ale României sau de către comandanții de nave sau aeronave;

- sprijinul se acordă pe bază de cerere și declarație pe propria răspundere a fiecăruia dintre soți din care să rezulte că fiecare dintre ei se află la prima căsătorie, depuse la sediul serviciului public comunitar local de evidență a persoanelor al municipiului, sectorului municipiului București, orașului sau comunei unde s-a încheiat căsătoria sau unde își are domiciliul sau reședința unul dintre soți;

- stabilirea dreptului se face prin dispoziție scrisă a primarului în termen de 5 zile de la data înregistrării cererii și se acordă familiei solicitante prin mandat poștal, în cont curent personal;

- fondurile pentru plata sprijinului financiar se acordă de la bugetele locale, iar sumele necesare pentru plata sprijinului financiar se realizează prin transferurile de la bugetul de stat către bugetele locale, prevăzute cu această destinație în bugetul Ministerului Muncii, Solidarității Sociale și Familiei.

- valoarea sprijinului financiar la constituirea familiei reprezintă echivalentul în lei a 200 euro, sumă propusă în Programul de Guvernare pentru perioada 2005 – 2008.

În vederea aplicării prevederilor acestei legi și stabilirii procedurilor de acordare a dreptului, Ministerul Muncii, Solidarității Sociale și Familiei și Ministerul Administrației și Internelor vor elabora ordin comun.

Vor beneficia de acest sprijin numai familiile constituite începând cu data de 1 ianuarie 2007.

Pentru anul 2007, de prevederile legii se estimează că vor beneficia aproximativ 65.000 de familii nou constituite, iar efortul financiar este circa 50 milioane lei (RON).

Prin aceste măsuri propuse, se recunoaște importanța familiei și rolul acesteia pentru menținerea coeziunii sociale și pentru creșterea natalității.

Proiectul de lege a fost realizat cu îndeplinirea procedurilor aplicabile potrivit prevederilor Legii nr. 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică, precum și prevederilor Hotărârii Guvernului nr.521/2005 privind procedura de consultare a structurilor asociative ale administrației publice locale la proiectele de acte normative.

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de Lege privind acordarea unui sprijin financiar la constituirea familiei, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU

A handwritten signature in black ink, appearing to read 'Tăriceanu', is written over a circular official seal. The seal is partially obscured by the signature and the text above and below it.

CĂLIN POPESCU-TĂRICEANU